



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

«ΝΑΙ» ΣΤΟ ΜΕΝΤΙΚΕΡ – «ΟΧΙ» ΣΤΟ GST

Οι πολιτικοί συζητούν πόσο βαθειά θα βάλουν χέρι στις τσέπες μας

Εγραψα την Τετάρτη για τους παράλληλους βίους της Ελλάδας και της Αυστραλίας, επειδή η κυβέρνηση Αμποτ μάς ετοιμάζει ένα Μνημόνιο για να μην μείνουμε πίσω από την Ελλάδα! Η κυβέρνηση Αμποτ λέει ότι δεν υπάρχουν λεφτά για να ανταποκριθεί στις ανάγκες του δημοσίου και θα χρειαστεί να αυξηθεί το GST, για να μη γίνει η Αυστραλία σαν την Ελλάδα. Την ίδια ώρα, όμως, η ίδια κυβέρνηση υπόσχεται να μειώσει την φορολογία των μεγάλων επιχειρήσεων και των κροίσων, δηλαδή θέλει να εφαρμόσει τις πολιτικές που χρεοκόπησαν την Ελλάδα, παρόλο που οικονομολόγοι την προειδοποιούν να μην τολμήσει κάτι τέτοιο χωρίς πλεονασματικό Προϋπολογισμό. Υπενθυμίζω ότι η κυβέρνηση Αμποτ ήδη έκανε περικοπές ύψους \$80 δις από την παιδεία και υγεία, ενώ προσδοκεί να εισπράξει \$36 δις από την αύξηση 50% στο GST και με το τεράστιο εθνικό χρέος, αν αυτά δεν

θυμίζουν Μνημόνιο τί άλλο μπορεί να είναι;

Εξάλλου, είναι πασίγνωστο πως η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα είναι το απόστημα που δηλητηρίασε τον οργανισμό της, αλλά η κυβέρνηση Αμποτ (που δεν θέλει να γίνει «Ελλάδα» η Αυστραλία) έχει στόχο της να νομιμοποιήσει τη φοροδιαφυγή με μείωση των φόρων που πληρώνουν οι έχοντες και κατέχοντες. Ερωτώ, λοιπόν, εγώ ο άσχετος: Πώς είναι δυνατόν όταν μειώνεται το εθνικό εισόδημα με την παράνομη φοροδιαφυγή να είναι κακό για την οικονομία και όταν το εθνικό εισόδημα μειώνεται νόμιμα με μείωση των φόρων να είναι καλό για την οικονομία;

Είτε φοροδιαφυγή λέγεται, όμως, είτε μείωση των φόρων, είναι οικονομικό έγκλημα, όταν η χώρα δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της και το έγκλημα αυτό παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις όταν η κυβέρνηση θέλει να επιβάλει αύξηση στο GST για να χρη-

ματοδοτήσει την μείωση στο φόρο που πληρώνουν αν θέλουν και όποτε θέλουν οι μεγάλες εταιρείες και οι μεγαλοεισοδηματίες.

Η αύξηση στο GST κατά 50% θα έχει υφεσιακό αντίκτυπο στην αγορά επειδή θα μειώσει την αγοραστική δύναμη των μικρομεσαίων, που ήδη δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα με το υψηλό κόστος ζωής, τα ενοίκια και την αγορά της πρώτης κατοικίας. Γι' αυτό, η πρόταση είναι και ανήθικη όταν παίρνεις χρήματα από τις τσέπες των φτωχών για να τα βάλεις στις τσέπες των μονοπωλίων και των κροίσων.

Στην προχθεσινή σύσκεψη του πρωθυπουργού, Τόνι Αμποτ, με τους πρέμιερ των Πολιτειών, ένθερμος υποστηρικτής στην αύξηση του GST ήταν ο πρέμιερ ΝΝΟ, Μάικ Μπερντ, αλλά συμφώνησε και ο Εργατικός πρέμιερ της Ν. Αυστραλίας, βάζοντας κάποιους όρους, ενώ εναντίον ήταν οι Εργατικοί πρέμιερ της Βικτώριας και του Κουίνσλαντ, με τον

Λίμπεραλ πρέμιερ της Τασμανίας.

Όμως, ο πρέμιερ της Βικτώριας, κ. Αντριους, έκανε αντιπρόταση την αύξηση στην εισφορά στο Medicare για να καλυφθεί το μεγάλο έλλειμμα στο δημόσιο σύστημα Υγείας και εφόσον η υγεία είναι το πολυτιμότερο αγαθό, αλλά και η ανάγκη να θωρακιστεί το Medicare, ασφαλώς θα εγκριθεί από την πλειοψηφία των πολιτών.

Τρίτη πρόταση ήταν να φορολογηθεί η κτηματική περιουσία ανάλογα με την αξία της και θα μπορούσε να αποφέρει πολλά δισεκατομμύρια κάθε χρόνο, όμως, έχει ένα μειονέκτημα, όπως η εισφορά στο Medicare, δηλαδή θα πρέπει να πληρώνουν περισσότερα οι έχοντες και κατέχοντες και αυτή η κυβέρνηση δεν θα συγκρουστεί με τους φίλους και υποστηρικτές της.

Αλλά θα ήθελα να δω ποιά κυβέρνηση θα τολμήσει να αντιμετωπίσει το μεγάλο πολιτικό κόστος αν αποφασίσει να αυξήσει 50% το GST.

Τι πρέπει να πληρώσει η Ελλάδα μέχρι το τέλος του 2015

Τα ποσά, αλλά και τις ημερομηνίες αποπληρωμής έως και τον Δεκέμβριο του 2015 καταγράφει το πρακτορείο Reuters σε τηλεγράφημά του. Πρόκειται για τις δόσεις των Μνημονίων που υπέγραψαν οι προηγούμενες ελληνικές κυβερνήσεις και πρέπει να βρει η κυβέρνηση Τσίπρα τα τεράστια ποσά:

Αύγουστος

6 - Πληρωμή 188 εκατ. ευρώ για τόκους στο ΔΝΤ

7 - Λήξη όμνων εντόκων γραμματίων 1 δισ. ευρώ

14 - Λήξη 3μηνων εντόκων γραμματίων 1,4 δισ. ευρώ

20 - Πληρωμή 3,4 δισ. ευρώ για τη λήξη και τους τόκους 5ετούς ομολόγου της ΕΚΤ

Σεπτέμβριος

4 - Λήξη όμνων εντόκων 1,4 δισ. ευρώ

7 - Πληρωμή 307 εκατ. ευρώ για δάνειο του ΔΝΤ

11 - Λήξη 3μηνων εντόκων 1,6 δισ. ευρώ

14 - Πληρωμή 346 εκατ. ευρώ για δάνειο ΔΝΤ

16 - Πληρωμή 576 εκατ. ευρώ για δάνειο ΔΝΤ

18 - Λήξη 3μηνων εντόκων 1,6 δισ. ευρώ

21 - Πληρωμή 346 εκατ. ευρώ για δάνειο ΔΝΤ

Οκτώβριος

9 - Λήξη όμνων εντόκων 1,4 δισ. ευρώ

13 - Πληρωμή 461 εκατ. ευρώ για δάνειο ΔΝΤ

16 - Λήξη 3μηνων εντόκων 1 δισ. ευρώ

17 - Λήξη του τρίμηνου δανείου γέφυρα ύψους 7,16 δισ. ευρώ

29 - Πληρωμή 174 εκατ. ευρώ για δάνειο του ΟΣΕ

Νοέμβριος

1 - Πληρωμή 174 εκατ. ευρώ για τόκους δανείου ΔΝΤ

6 - Λήξη όμνων εντόκων 1,4 δισ. ευρώ

Δεκέμβριος

7 - Πληρωμή 307 εκατ. ευρώ για δάνειο ΔΝΤ

11 - Λήξη όμνων εντόκων 2 δισ. ευρώ

16 - Πληρωμή 576 εκατ. ευρώ για δάνειο ΔΝΤ

21 - Πληρωμή 346 εκατ. ευρώ για δάνειο ΔΝΤ

Πόσο μάς κοστίζουν οι πολιτικοί

Και αφού μιλάμε για λεφτά, λεφτά δεν υπάρχουν» μάς λένε οι πολιτικοί στην Αυστραλία και θέλουν να τα βρουν στις τσέπες των φτωχών, όμως, ας δούμε πόσα χρήματα χρειάζονται για να ζήσουν δέκα από αυτούς:

* Τόνι Αμποτ, \$1.057.675 * Τζούλι Μπίσοπ, \$865.887 * Αντριους Ρομπ, \$541.755 * Σκοτ Μόρισον, \$465.064 * Ιαν Μακφαρλεϊν, \$442.760 * Μπάρναμπι Τζόις, \$411.074 * Μπόνγκουν Μπίσοπ, \$398.563 * Μπιλ Σόρτεν, \$390.287 * Τζο Χόκεϊ, \$387.693 * Μπομπ Κάττερ, \$386.074.

Πώς θα είναι η ζωή μας σε 100 χρόνια;

Δέκα οικονομολόγοι φαντάζονται πώς θα ζουν οι άνθρωποι κατά τον 22ο αιώνα. «Σε τι κόσμο θα ζούμε σε εκατό χρόνια, κατά τον 22ο αιώνα;» ρώτησε τους οικονομολόγους ο Ιγκνάθιο Παλάθιος-Ουέρτα, ειδικός της θεωρίας των παιγνίων και φανατικός οπαδός του ποδοσφαίρου. «Η Βελτίωση του ανθρώπου θα συνεχιστεί», λέει ο καθηγητής στο Harvard Business School. Κι αυτό, κυρίως χάρις στην επανάσταση της υγείας. «Η τεχνητή ευφυΐα θα έχει φτάσει σε τέτοιο επίπεδο, ώστε η τεχνολογία θα είναι αυτόνομη και θα δρα χωρίς ευθεία ανθρώπινη παρέμβαση».

Ένας άλλος Νομπελίστας, ο Ρόμπερτ Σίλερ, δεν είναι τόσο αισιόδοξος. Τον επόμενο αιώνα, λέει, ο πλανήτης θα βρεθεί αντιμέτωπος με πολλές απειλές, τα όπλα μαζικής καταστροφής θα είναι περισσότερα και οι τεχνολογίες της πληροφορίας θα έχουν καταστήσει τα περισσότερα επαγγέλματα περιττά. Από τη μια πλευρά θα βρίσκεται μια νέα ελίτ, αποτελούμενη από όλους εκείνους που θα είναι συνδεδεμένοι με την τεχνητή ευφυΐα, κι από την άλλη δισεκατομμύρια άτομα που θα ζουν σε γκέτο.

Στο ίδιο πνεύμα, ο καθηγητής του Χάρβαρντ Έντουαρντ Γκλέζερ εκφράζει την ανησυχία του για την ανάδυση μιας «οικονομίας του φόβου», όπου οι πιο πλούσιοι θα θέλουν



να διατηρούν τα προνόμιά τους και να υπερασπίζονται το στάτους κβο. «Μια κοινωνία που αυξάνει τα μέτρα αυτοπροστασίας ενδιαφέρεται περισσότερο για τη συντήρηση παρά για την καινοτομία», τονίζει ο Γκλέζερ. Η πιο ζοφερή πρόβλεψη όμως ανήκει στον Μάρτιν Βάιτzman, που ειδικεύεται εδώ και χρόνια στο ζήτημα του κλίματος. «Είναι πλέον σχεδόν βέβαιο, ο άνθρωπος θα προκαλέσει μείζονα κλιματική αναταραχή στον πλανήτη», τονίζει. Και η αναταραχή αυτή θα είναι πρωτοφανής. Ο Βάιτzman δεν πιστεύει ούτε στο κλίμα ούτε στην πιθανότητα μιας διεθνούς συμφωνίας που να στέκεται στο ύψος των περιστάσεων. «Ο άνθρωπος», λέει, «δεν έχει ούτε τη διαύγεια ούτε την υπομονή να αντιμετωπίσει γεγονότα, ακόμη καταστροφικά, που θα συμβούν σε ένα μακρινό μέλλον. Ίσως άλλοι πολιτισμοί στο μέλλον να το καταφέρουν, ο δικός μας δεν μπορεί».

Έτσι, όταν η απειλή γίνει αισθητή, θα είναι πια πολύ αργά. Η μόνη ελπίδα είναι να κατασκευαστεί μια «τεχνητή ηλιακή ασπίδα», που θα καθυστερήσει κάπως τις καταστροφές από την άνοδο των θερμοκρασιών.

Καλό!

Η ομορφιά και η εξυπνάδα δεν είναι το παν αλλά τί να κάνω... αυτά έχω!

Ακόμη ένα:

Ο Έλληνας οδηγός μπορεί να οδηγεί, να μιλάει στο τηλέφωνο, να καπνίζει, να τρακάρει και να ΜΗΝ φταίει ταυτόχρονα.